

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Abonamentele se primesc în avans.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primite în Viena: H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Ob. Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppel, J. Dornberger; în Budapesta: A. F. Goldberger, E. K. Stern; în Frankfurt: G. L. Dabbe; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o soră garmond pe o colină 6 or. și 10 or. timbra pentru o publicare. Publicații mai dese după tariful și învială.
 Reclame pe pagina a III-a o soră 10 or. v. n. sau 80 bač.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dănuș în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Ună exemplară 5 or. v. n. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 148.

Brașov, Joi, 8 (20) Iulie

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1893 st. v.
 s'a deschis nou abonament,
 la care invităm pe toți amicii și
 prijenitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:
 Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
 pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „

**Abonamente la numerele cu data
 de Duminecă:**

Pentru Austro-Ungaria:
 pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:
 pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor
 prin mandate postale.

Administrațiunea
 „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 7 Iulie v.

În numerii precedenți ai fôiei noastre ne-am exprimat părerea de rău pentru unele aparițiuni ciudate și îngrijitoare în presa fraților noștri de dincolo.

Am arătat în deosebi, cât de rău facu confrății dela „Voința Națională”, cându, în fața măreței mișcări naționale din România, care, precum dovedit este, unesc pe toți frații noștri din regatul independent, fără deosebire de partid, susțin că guvernul și partida dela putere ar fi cu rea credință în cestiunea noastră, a Românilor asuprași, și ar merge mână în mână cu con-

trarii neamului nostru, ba că și-ar fi aflat chiar aliași aici la noi în pretinsa partidă a „Românilor unguriți”, de a căreia existență noi cei de aici nu scim nimic până acuma.

Amu dîșu că printr'o asemenea tactică numai strica potu causei noastre mari, numai slăbi potu importanța mișcării îmbucurătoare din România în favorul nostru, încuragiându pe adversarii românismului în uneltirile lor.

N'amu înțeles și nu înțelegem cum ar fi posibil ca una seu alta dintre partidele politice de dincolo să se folosescă de cauza noastră transilvănenă, cu scopu de a-o exploata în favorul politice sale militante interne, fiă în sensu guvernamentalu ori opoziționalu, fără ca acesta să aibă pentru noi și cauza noastră cele mai rele efecte.

Aceste efecte le-am vădit și le vedem cu ochii, mai ales de unu șiru de ani încôce.

Va înțelege der ori și cine, că n'am mai putut rămâne indiferenți față cu certa înfocată, ce s'a încinsu între câte-va diare de frunte de dincolo în cestiunea noastră, căci, deși întot-déuna ne terim cu cea mai mare rigóre de-a ne ocupa de cerete interne ale partidelor de dincolo, nu putem tăce și atunci când aceste certe se pörtă pe socotela noastră, și implicându-ne și pe noi în ele.

Căci ce însemnează sgomotulu sistematicu, ce se face cu preinșii „Români unguriți”, cari ar fi gata să dea mâna cu guvernul român, ca s'ajute Ungurilor dela putere, să ne desonaționalizeze, decă nu implicarea noastră în ceretele ațitate de „Voința Națională”?

Ce îndreptătesce, întrebăm încă odată, pe cei dela „Voință”, de-a accentua mereu o astfel de desbinare în sinulu Românilor de din-

colo și de dincôce în cauza cea mare a românismului?

Faptele reale nu-i îndreptătesc, căci ele desmint categoric cele afirmări cutezate, der ore îi îndreptătesce la acesta direcțiunea politică urmată de marii bărbați ai României?

„Voința Națională” este unu organu de frunte alu partidului liberalu-naționalu. Ei bine, unulu dintre liberalii cei mai de frunte, unulu dintre cei mai iluștri bărbați de stat ai țării, neuitatulu Mihailu Kogălniceanu, avea cu totul alte vederi despre simțemintele și dorințele Românilor din regatul românescu privitoru la cestiunea transilvănenă.

Eată cum caracteriza Kogălniceanu la 1888 aceste simțeminte și dorințe:

„Noi Români din regatul românescu unu minutu n'am fostu, unu minutu nu suntem fără a împărtăși durerile vóstre, fără a simpatisa cu sforțările vóstre pentru asigurarea naționalității române, acolo unde Dumneșeu și Divulu Traianu au implântat'o, căci scim că atunci când — der acesta nu va fi — când naționalitatea română ar fi stinsă peste Carpați, nici noi Români de dincôce de Carpați nu vom avea propria noastră existență națională asigurată!”

„Cu toții simțim în inima fiă-cărui din noi esită der durerea de a vedea politica greșită și funestă ce se urmărește în contra Românilor de cătră concetățenii voștri Maghiari, politică mai înainte de toate funestă însuși statului ungaru!”

Limbagiulu acesta claru, firescu, simpaticu și pëtrunsu de idei mari naționale, ilu înțelegem, elu ne mișca și ne însuflețea.

Nu înțelegem și nu ne putem însufleți însuși de limbagiulu acela, cari voru cu totadinsulu să lătescă credința în România, ca și

la noi, că nu toți Români simt durere în inima lor din cauza politice funeste, ce se urmărește în contra noastră, a celor din statulu ungaru, ci că o parte forțe mare dintrînșii ar fi gata chiar a sprijini acesta politică!

Eată de ce am rugat pe confrății dela „Voința Națională” să ne spună, cum credu d-lor că se pote uni unu asemenea limbagiu cu marele interese ale românismului în vremile grele de adî?!

Mișcarea națională în România.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Craiova, 4 Iulie 1893.

Domnule Redactor! Faptulu celu mai însemnatu, despre care dorescu să vă scriu astădî, suntu excursiunile studenților universitari în deosebite părți ale țării și manifestările de simpatie pentru Români de peste Carpați, cărora de pretutindeni li-se dá o via expresiune, ca răspunsu la propagația ce facu studenții pentru deșteptarea spiritului naționalu și a ideii de solidaritate între toți Români.

Până acum deosebite delegațiuni ale studenților, în înțelegere cu comitetulu centralu alu Ligei pentru unitatea culturală a Românilor, au ținutu conferințe în Buzeu, în Craiova, în Severin, în Focșani, și aiurea. Pretutindeni studenții au fostu întâmpinați cu iubire și entuziasmu; în unele orașe d. e. în Severin și Buzeu, li-s'au datu banchete și li-s'au făcutu ovațiuni prin cântări de imnuri și prin retrageri ou facile.

Aici în Craiova studenții au fostu primiți de-o mulțime de cetățeni, în fruntea cărora se afla o comisiune a Ligei, secțiunea comitetului Ligei, și după densusu unu elevu alu liceului, Constantinu Miroșu, le ținutu câte o alocuțiune de bunăvenire. Apoi elevii liceului, intruși în coru sub conducerea măestrului lor de musică S. I. Ilarianu, cântară imnul naționalu „Deșteptă-te Române”. D. Magau G. Baileanu,

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

FERICIRE.

Novelă, tradusă din limba germană de *Il. Chendi*.
 Prietinei L.
 (Fine).

Felice începă a face toaleta, ér vèrulù seu își aprinse o țigaretă, și se uita în giuru de sine prin salonu.

— „Ha ha, uite 'noce”, strigă de-odată, „ce face vènturariulu acesta și o mănșă de damă lângă notele tale! Ce mănșă va fi purtată mănșă asta înmuiată în parfum de viorele!...—ce să veđi, totuși nu ai rămasu tu așa de străinu, ca să nu ai cunosințe cu ființe femeesci! Altcum trebuie să mi-o închipuescu, căci tu înurdevèru ești unu băiatu alu naibii de frumosu, căci toate privirile, ce ne urmară er; nu le-am atrasu eu asupra noastră, ci tu!”

Felice sosi din odaia de toaletă și luă la sine evantaiulu și mănșă.

— „Bernard, te rog...” dîșe elu indignat.

— „Să nu o iai în nume de rău”, rise Bernard, „eu sunt discrețiunea în per-

sônă, — apoi suntemu numai între noi. Și eu iubescu femeile cele cu ochii seducători, după cari se tupilescu câte-unu drăcoșoru. Ba am avut și o prietină odată — Dòmne, cum mi-o revocă în memoriă mirosulu acesta de viorele — ciudat, cum stă în legătură memoria cu nervii mirosului! Ea era o femeie minunată, numai prea escentrică. Pretindea dela mine, ca de dragostea ei să nu mergu la America, cerea peste totu lucruri cu neputință — în sfèrșitu ne-am despărțitu și nu am mai auditu nimicu de ea. O, ce femeie, ce ochi la ea! Veđi, veđi, mirosulu acesta m'a făcutu sentimental. Ha, divanulu întregu e parfumat — acu numai înțelegu arangiamentulu ciudat alu salonulu tæu... Ce veđu, omule, tu înroșesci ca o fată tènèră; sfântu șodù, ce ești, nu te ocupa cu gândulu de a nega înaintea mea. Spune-mi totulu ca la unu omu practic — firescu, că ți promisă discrețiune!”

Felice își puse resolutu pâlăria pe capu.

— „Fi bun și nu-mi mai vorbi despre acesta, decă voiescu, ca să te înșoțesc. E o profanare să vorbescu în chipulu acesta

despre ea, — e o profanare, mă înțelegi?”

— „Ce naiba, așa stăm? Las', las', sciu eu, că voi artiștii aveți vederi deosebite de ale laicilor, și cum că ești unu adevèratu artistu, nu mă mai îndoiescu. Fi cu mine și nu te supèra, căci nu portu eu vina, că am datu de mănșă acesta — étă îți promisă, că nu voiu mai aminti nimicu. Povestescu-mi tu mai bine, ce mai zace în în pulpitul mesei tale de scrisu, vre o operă ceva?”

— „Pentru ce voiescu să sciu?”

— „Curiosă întrebare! Nu veđi și nu bag de sémă, că mă interesez? Eu îți suntu rudenia cea mai de aprôpe, tu apropierea ta imi reinviéză toate visurile tineretei — eu tare aș dori să-ți fiu fcloritòru! Crede-mă, Felice, că imi vine să mă consideru de tatălu tæu seu, celu puțin de unu frate mai mare alu tæu. Și tu, cum ești, ai fi în stare să mi închidă ușa pe dinaintea nasulu și să-mi dîci: du-te și dă-mi pace!”

— „O, ești forțe marinimosu, Bernard, îți mulțumescu pentru interesarea ta, ér-tă mi purtarea mea necuviinșă, der eu

sunt cu totul nedeprius, ca să se întereze cineva de mine”.

După acestea plecară la prânț și pe drumu află Bernard, că opera de predilecțiune a lui Felice era o simfoniă pentru orchestră, carea zăcea perfectă în masa lui de scrisu.

— „Și tu încă nu ți-ai ascultat lucrarea ta propriă?”

— Felice surise. „Totuși — și încă forțe desu în vist”, îi răspunse. „Și cu aceste ești mulțumit?”

— „Da!” — Inșă „da” acesta suna de totu nesigur!

— „Trebuie să se schimbe lucrurile!” observă Bernard.

* * *

În ziua următoare își serbă secretarulu B., prietinu lui Felice, ziua nasorei. Sosirea acasă a fiicei celei mari dese privilegiu, ca să invite unu ceru mai însemnatu de prietină la masă. Când mersu Felice, ca să gratuleze, se veđu de-odată împregiurat de o droiă de prietină, se veđu în mijloculu unei societăți considerabile. Oamenii cei afabili și deschiși, conversațiunea